

龙岩中心城区生活垃圾分类工作推进情况

为认真贯彻落实习近平总书记关于生活垃圾分类工作的重要指示批示精神，持续推进我市生活垃圾分类工作，根据《福建省生活垃圾分类工作联席会议办公室关于印发2020年全省城市生活垃圾分类工作推进方案的通知》（闽建管函〔2020〕号）文件精神，今年以来我市结合工作实际，因地制宜开展生活垃圾分类工作，现将工作推进情况汇报如下。

一、工作推进情况

（一）健全法律和政策体系

一是我市城乡生活垃圾分类管理办法已完成向市直相关部门第一轮征求意见，待修改完善后将再次征求有关部门及社会各界意见。二是结合各类垃圾分类进社区、进机关、进学校、进商超、进家庭等宣传活动，积极开展《福建省城乡生活垃圾管理条例》的宣贯。三是出台龙岩中心城区生活垃圾分类工作推进方案，进一步明确市、区、镇（街）三级工作职责，市、区均成立生活垃圾分类工作领导小组办公室，负责协调推进垃圾分类工作。市直相关部门成立8个专项工作组（宣传教育组、政策法规组、投放收集组、转运处置组、执法工作组、项目建设组、资金保障组、监督考评组），各自制定工作方案，分工协作，形成系统性的垃圾分类管理体系，有力推进工作落实。

（二）强化宣传教育，开展特色宣教

一是充分发挥各类新闻媒体作用，立足城市官网、官微，线上线下专题报道我市垃圾分类工作。特别是于今年1月份、6月份两次召开市级垃圾分类宣传工作推进部署会议，调动全市各类宣传媒介投入到垃圾分类工作中。今年7月组织集中宣传月，共对垃圾分类工作进行近30场次的专题宣传报道，形成良好社会氛围。二是开展垃圾分类“进机关、进商超、进社区、进家庭、进学校”的“五进”宣传活动。组织党员干部、巾帼志愿者、青年志愿者、创城大妈等志愿者队伍，深入社区挨家挨户上门宣传。制作垃圾分类宣传年画、分类垃圾袋、雨伞等宣传品共计5类20余万件，定制公交车身广告10台、街面“三面翻”广告牌5块、170面灯杆道旗，宣传车出动105台次、协调街面“LED”屏开展垃圾分类宣传1万余店次。先后在社区、校园、公园、广场等地进行广泛宣传，向积极市民、在校生发放宣传物料，营造“垃圾分类，人人有责”的浓厚氛围。三是由于受疫情影响，我市创新宣传手段，组织拍摄8部垃圾分类系列微课堂，并通过门户网站，向广大市民进行全面宣传。

（三）坚持党建引领，加强业务培训，开展志愿服务

一是我市按照《中共龙岩市委组织部关于加强党建引领助力垃圾分类工作的实施方案》，落实“党建+垃圾分类”，将生活垃圾分类工作纳入基层党建工作任务，并作为在职党员进社区的一项重要内容，要求全体党员干部当好宣传员、

示范员、指导员和监督员，根据工作需要协助社区开展垃圾分类宣传及志愿服务。同时，小区内成立党员先锋模范志愿服务队，服务队信息在垃圾分类公示栏进行公示。二是加强党建带群团，我市中心城区自 7 月份起陆续将开展 15 场以“垃圾分一分、青春一百分”为主题的垃圾分类志愿者服务系列活动。三是开展特色宣教，今年以来共计开展 10 余场次市级垃圾分类宣讲活动，积极开展“小手拉大手”活动，在中心城区各级各类学校先行创建第一批 10 所龙岩市垃圾分类示范学校。同时结合“疫情防控知识普及课程”陆续推出了居家垃圾分类宣传教育劳动微课程。四是加强业务培训，要求新罗区政府、各镇（街）、四家第三方督导服务企业结合自身工作需要定期开展生活垃圾分类培训及考核，组织第三方督导服务企业督导员进行业务考试，要求督导服务企业实行人员末位淘汰机制，推陈出新，打造业务过硬的专业化监管及督导服务队伍。

（四）完善分类体系建设

一是前端分类投放。截至目前，中心城区第二批开展垃圾分类工作共囊括 166 个小区、88449 万户居民，计划建设的 285 个垃圾分类前端投放点位已全部完成建设，督导员 291 名已全部完成招聘，正式开展督导工作的小区 135 个，开展厨余垃圾直运 118 个小区。二是中端分类转运及末端处置。我市中端转运环节已配备 1 辆可回收物收运车、5 辆家庭厨余垃圾收运车、8 辆餐厨垃圾收运车、30 辆其他垃圾收运车

和 1 辆有害垃圾收运车，实行生活垃圾分类转运。并已建成生活垃圾焚烧发电厂、餐厨垃圾处理厂、大件垃圾破拆厂、有害垃圾处理等生活垃圾终端分类处理设施，厨余垃圾处理厂项目建设正有序推进，预计年底完成主体建设。市商务部门正加快制定低值可回收物补偿机制，引入具有一定实力的再生资源回收企业，加速行业整合、规范。三是开展定时定点桶边督导。中心城区四家第三方督导服务企业每天上午、晚上的 6 点-9 点在投放点位指导小区居民分类投放生活垃圾，7 月份起逐步推进生活垃圾强制分类。

（五）开发展示片区建设，推进公共机构实现垃圾分类全覆盖

一是我市新罗区南城街道作为创建省级垃圾分类示范片区，已有 3 个社区 31 个小区 1.87 万户开展生活垃圾分类，为做好示范片区创建，已将剩余 11 个社区 198 个小区（含城中村）共 2.5 万户列入下一批开展生活垃圾分类，目前已完成第三方督导服务企业政府招标采购工作，并开展分类投放点位建设。二是推进全市公共机构开展垃圾分类工作。要求全市公共机构开展垃圾分类工作，建立行业主管部门带头引领，属地镇（街）具体监督落实的工作机制，自上而下开展生活垃圾分类。同时，要求各级行业主管部门加强行业引领，制定工作计划，把部门及下属单位垃圾分类工作提上议事日程，加快各行业领域公共机构垃圾分类实现全覆盖。

二、存在问题

当前，我市虽对生活垃圾分类工作进行了多轮宣传及宣讲，制定部署了多项具体工作措施，形成了一定的垃圾分类良好氛围。但受疫情影响，今年的宣传工作启动稍晚，造成市民对垃圾分类工作的关注度不足，生活垃圾分类投放意识还有待加强。

三、下一阶段工作打算

一是广泛发动各级各部门共同推进生活垃圾强制分类工作。二是我市新罗区加快推进南城街道生活垃圾分类省级示范片区建设。三是市商务部门加快建立低价值可回收物补偿机制，规范再生资源可回收行业适应垃圾分类工作需要。四是建立常态化督查考评工作机制。五是广泛开展宣传、培训工作。

龙岩市生活垃圾分类工作领导小组办公室

2020年8月10日

